Las diferencias mds notables
entre una metodologia y otra (I)

1. EL ORDEN DE ABORDAJE

Queremos senalar con este apartado que en
los algoritmos tradicionales una de sus sefias de
identidad es, precisamente, el aprendizaje de un
conjunto de instrucciones que se tienen que apli-
car ciegamente. La primera de todas es, precisa-
mente. saber por donde se tiene que comenzar. Es
lo primero con lo que se enfrenta el alumno.
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En efecto: el orden en el abordaje de las dife-
rentes operaciones es clave: se debe comenzar
siempre por la derecha en el caso de las sumas,
resta y multiplicacién, y por la izquierda en la
division. En los algoritmos ABN tal aspecto pier-
de por completo relevancia.

La foto 3.1 recoge una sustraccion en la que
el alumno ha elegido detraer primero las unida-
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des, luego las centenas y finalmente las decenas.
Podria, perfectamente, haber alterado el orden.
Para el calculo ABN, al no estar basado en la
descomposicion y combinacion de los érdenes de
magnitud, el seguir un orden estricto en el abor-
daje de los calculos pierde sentido. El orden viene
derivado de la descomposicion en nimeros meno-
res que hagan los alumnos, y esta descomposicion
va a depender de la estrategia que el sujeto se haya
marcado para resolver la operacion. Finalmente,
esta estrategia va a depender directamente del
grado de competencia en el calculo que hayan al-
canzado los alumnos.

2. CALCULOS DESDOBLADOS

La esencia del calculo tradicional consiste en
que se han de descomponer los nimeros con
los que se opere en sus diversos ordenes de mag-
nitud, para a continuacion comenzar a realizar
el calculo del emparejamiento que se haya pro-
ducido. Ese cilculo se hace de una vez para cada
emparejamiento, y la fragmentacion de las can-
tidades garantiza que no haya ninguna combina-
cion distinta a la que se ha memorizado gracias
al aprendizaje de las tablas. Asi, el sujeto suma,
resta, multiplica o divide en un solo intento las
unidades, decenas, etc. Si el calculo es complica-
do o tiene algiin problema en recordar algin re-
sultado de la tabla, la cuenta saldra mal, porque
no hay plan alternativo.
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Por el contrario, en ABN se pueden desdoblar
los 6rdenes de magnitud cuantas veces sean pre-
cisas. En la foto 3.2, que corresponde a una sus-

o

Foto 3.3

con el Método ABN

traccion comparativa, la segunda centeny del ;.
nuendo se desdobla en bastantes nlmerog, b
suma que ofrecemos (foto 3.3), que COrrespopg,
a un alumno de 3.°, este ha desdoblado ] ochg
centenas en cinco y tres. Lo ha hecho parg mejoy
ajustar los calculos. En !a foto ’3.3, el alumno g,
dobla para asegurar mejor el .calculo, Y Porque 44
redondea al millar mas proximo.

3. CALCULOS CON INTEGRACION

Llamamos aqui integracion cuando, para
operar, se juntan diversos ordenes de magnityd
en un solo calculo, bien de manera completa o de
manera parcial. Es la situacion contraria a la que
se acaba de explicar. En el calculo tradicional es
imposible calcular a la vez mas de un orden de
magnitud. Si lo es en el formato ABN. Vayamos
con ejemplos.

operacion) parte de las Centenas
que se maneja el desd

de este. Es decir,
oble del mismo orden de
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magnitud y la integracion de estas a la vez, en
funcion de la estrategia que se haya marcado ¢l
sujeto. Esto otorga un clevado nivel de flexibili-
dad, imposible de llevar a cabo con la metodolo-
gia antigua.
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En la foto 3.5 se observa la ¢jecutoria de un
alumno muy competente que resuelve la opera-
cion en muy pocos pasos. Ello es gracias a que
calcula a la vez con varios 6rdenes de magnitud.
En la primera fila ha integrado scis centenas del
primer sumando con siete decenas del segundo
sumando. En la segunda fila ha reunido ¢l millar
del segundo sumando con las nueve decenas del
primero. Finalmente, suma las unidades.

Foto 3.6

Esta caracteristica no la tiene solo la opera-
cion de sumar, sino que concierne a todas. En el
caso de la division (la foto 3.6 pertenece a un
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alumno de 2.° de Primaria), el sujeto ha efectuado
de una vez ¢l calculo correspondiente a centenas
y decenas. Se podra argiiir que en la division tra-
dicional ocurre igual cuando la correspondiente
unidad del dividendo es menor que la del divisor:
claro, pero lo que se muestra aqui es la integra-
cion de dos ordenes de magnitud distintas cuando
no hacia falta, puesto que Ja cifra de las centenas
del dividendo es mayor que la del divisor.

4. SE ACABARON LAS LLEVADAS

Llevadas, acarreos, préstamos... Son artilugios
para poder resolver algoritmos muy sintéticos
como lo son los tradicionales. Son recursos para
poder hacer con grafias lo que antes se hacian con
abacos y con cuentas o piedras (calculus). Son
trucos o artificios inventados para salvar las difi-
cultades de un formato, pero que no tienen su
reflejo en la realidad. No se llevan nada a ningu-
na parte. Cuando, en ¢l caso de la resta tradicio-
nal se produce una «llevada», lo que se da en la
realidad es un anadido. Se suman diez a cada uno
de los términos, lo que ocurre es que en el caso
del minuendo se hace en la cifra de las unidades
(diez) y en la del sustraendo en la de las decenas
(uno). Se les llama llevadas, cuando en realidad
son «traidas». En el calculo ABN no hay artilu-
gios ni formatos artificiales, sino que se manejan
los nimeros de la misma manera que las cantida-
des. Por cllo esta cuestion desaparece.

Repasemos las dos operaciones de la foto 3.7
de la siguiente pagina. Corresponden al 2.° cur-
so de Primaria. Ambas contienen «llevadas difici-
les». En la suma y en la resta aparecen en la cifra
de las unidades y en la de las decenas. En la adi-
cion de 129 + 274 ¢l alumno ha ido afiadiendo
orden a orden de magnitud. ;Dénde queda el pro-
blema? ;Y la segunda llevada?

En la sustraccion, con llevadas consecutivas en
unidades y decenas, el alumno va detrayendo con-
forme le viene bien, y orilla las dificultades des-
componiendo el sustraendo en nlimeros menores
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cuando asi resuelve mejor el calculo: primero quita
cien, luego ochenta, luego ocho y, por ultimo, las
diez restantes. Ni presta, ni acarrea, ni trae ni lleva.

(Habra algo mas absurdo e ilogico que la lle-
vada en la sustraccién? Supongamos que le pre-
guntamos a un alumno de 14 afios cuantos afios
le faltan para cumplir 21. El dira: de 4 a 11 van
siete, y me llevo una. Ante esto, la logica dicta dos
consideraciones. Si de cuatro a once van siete y se
lleva una, entonces quedan seis, y no siete. ;Como
se va a llevar una si quedan las mismas que habia
antes de llevarselas? Y la ultima: jqué estupidez
es esa de llevarse qué? Si el nifo tiene catorce
afios, cuando pasen siete tendra veintiuno y nada
se llevara ni traera. Bueno, si. Los anos los traera
el tiempo.

5. EL REDONDEOY LA COMPENSACION
COMO ESTRATEGIAS HABITUALES

Conviene hacer una distincion entre redondeo
y compensacion, porque a veces se pueden enten-
der como una misma cosa.

Hablamos de redondeo cuando, previamenge
a realizar los calculos, los alumnos realizan ajustes
en los términos de la operacion con el fin de poder
realizarla de una forma rapida y sencilla. pg,
ejemplo, en la suma 199 + 256, un alumno com.
petente afiade 1 (del 256) a 199 para obtener 200,
A partir de ahi la operacion se rest:lvc con gran
rapidez y exactitud: 200 + 255 = 455. POl”’SUpues-
to hay mas tipos de redondeo, pero aqui lo apli-
camos en este sentido.

Nos referimos a compensacion cuando el su-
jeto que realiza el calculo, ya iniciada la opera-
cidn, opera con un niumero distinto 0 no presente,
pero que es mas sencillo. Una vez hecho, compen-
sa afiadiendo o quitando el exceso o defecto dela
compensacion. Para entenderlo mejor veremos
tres ejemplos.

En el caso de 391 — 248 (foto 3.8), el sujeto
llega en el segundo calculo a que en el sustraendo
solo le queden 8 unidades. Prefiere no complicar-
se la vida y detraer 10, que es muy sencillo. Una
vez hecho esto, y como ha quitado dos de mas, en
el siguiente calculo lo compensa afiadiendo 2.

Notese que se explica muy bien con los signos que
va colocando el nifio.

Foto 3.8
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En la suma 178 + 206 (foto 3.9) se ha secuido
la misma técnica. Se ha buscado conscient&nen-
te la estrategia de dar los menores pasos posibles
en la resolucion de la operacion. El alumno ha
comenzado sumando 200. v despugés, en luear de
sumar 6 lo hace con 10. Naturalmente. como se
pasa en 4 porque en la siguiente fila lo compensa.

Foto 3.9

Mencidn especial merece la operacion recogi-
da en la foto 3.10. La autora es una nina de siete
afos. Respondia a un problema en escalera des-
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cendente: un ascensor de una torre gigantesca ba-
jaba desde el piso 364 hasta el 138, y s¢ pregunta-
ba por el nimero de pisos que habia que bajar. La
nifia hizo bajar 230 pisos, y luego ascendio 4. Lo
que es mas notable es la madurez que demuestra
en el uso de los signos: suma los negativos y resta
el positivo, pese a que la interpretacion literal de
los mismos le empujaria a hacer lo contrario.

Foto 3.10
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1. LA RECURSIVIDAD O REVERSIBILIDAD

Se llama recursividad a la posibilidad que
tienen los algoritmos ABN de que los diversos
calculos se lleven a cabo en una u otra direccidn,
en funcion de la estrategia.

+ 788 1.462
600 188 2.062
12 200 2.050
200 0 2.250

La tabla de arriba muestra la suma 788 + 1.462.
El alumno comienza a anadir el sumando mas
pequeiio en el mayor. Afade 600 para redondear
al millar. Y entonces se da cuenta de que si afa-
de 12 al sumando menor obtiene 50, con lo que
redondea a 200. Es evidente que convirtiendo el
sumando en 200 la suma estd practicamente re-
suelta. Es lo que hace en la dltima fila. Le hemos
llamado a esto reversibilidad o recursividad por-
que se cambia el sentido del calculo para realizar
otro mas ventajoso que el que tendria que hacer
si hubiese seguido la misma direccion. En reali-
dad, la recursividad es la busqueda de un redon-
deo sobrevenido para acortar la resolucion o lle-
gar antes al resultado.
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2. PRACTICA SIMULTANEA
DE TODA LA ESTRUCTURA

La resolucion de los algoritmos ABN de suma
y resta conlleva, por su propia logica, la practica
simultanea de la operacion inversa a la que se
trate. En el caso de la suma, la cantidad que ana-
da debe descontarla del sumando, y asi sucesiva-
mente hasta consumir este. Es decir, que se reali-
zan dos operaciones simultineas o, dicho de otro
modo, se practica toda la estructura aditiva y no
solo uno de sus casos. '

Hay cuatro modelos de sustraccion, pero que
utilizan tres formatos y, por tanto, tres modos di-
ferentes de obrar. En ¢l formato de comparacion-
detraccion (CD), por su propia mecanica, no re-
quiere del empleo simultaneo de ambos procesos.
Pero en los formatos de escalera ascendente (EA)
y escalera descendente (ED) se practica la suma
de una forma natural. En EA practicamente la
sustraccion se convierte en una suma, tanto para
alcanzar los resultados parciales como el resulta-
do final. En ED se ha de emplear la suma para
hallar el resultado final.

En definitiva, la sustraccion abre el abanico
total de posibilidades. El formato EA practica in-
tensivamente la suma. El formato ED tan solo de
manera parcial. Finalmente, el formato CD no
necesita usar ese recurso.

En el caso de la multiplicacion, tampoco se
requiere el empleo simultaneo de la division, aun-
que si de la suma o adicion. Finalmente, la divi-
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sion si va a requerir ¢l uso continuo tanto de la
multiplicacion o producto como de la sustrac-

clon.

3. GENERALIZACION DE LA TABLA
ATODOS LOS ORDENES
DE MAGNITUD

Es uno de los principios del método, y la con-
dicion inexcusable para poder resolver los algo-
ritmos. ;Qué queremos decir exactamente? Que
lo que el alumno sepa hacer con las unidades sim-
ples también debe hacerlo con las de orden supe-
rior. E incluso algo mas: extender las tablas de
multiplicar de manera tal que algunos productos

y cocientes por dos cifras se resuelvan como si
solo tuvieran una.

Foto 4.1

Si el alumno sabe sumar 3 + 4, entonces
aprende a hacerlo con decenas (30 + 40), centenas
(300 + 400), millares, etc. Ocurre exactz.lm(.:r’ne
igual en la sustraccion, multiplicacion y d|v1-smn.
En la foto 4.1 se puede observar con claridad.
Multiplica 600 por 50 (30.000), luego por 4 (2.400)

y suma ambos resultados. Lo mijsm,
¢l 40 y con ¢l 3. La acumulacién de

- 35“11%
tanto en cada orden de magnitud comg enlg 4.

mulacion de los anteriores, requiere ypy actyy,
cion similar cn la suma, como se puede ver

hace @

=11

300 3.300
20 220
4 44

3.520
3.566

Evidentemente, los nifios no empiezan a my].
tiplicar por dos cifras a partir de ejemplos comg
el anterior. Cuando los alumnos van a abordar ¢|
producto y el cociente empleando bidigitos, co-
menzamos porque lo hagan por nimeros que pue-
dan seguir utilizando como de una sola cifra. Por
ejemplo, empiezan la multiplicacion por dos ci-
fras por 11, y lo mismo ocurre con la divisién.
En la tabla en la que representamos el producto
de 324 % 11 mostramos lo que se quiere decir.
Actuamos igual cuando se trata de productos por
decenas completas (20), 40, ctc.) o divisiones en las
que el divisor sea de estas mismas caracteristicas.

4. CAPACIDAD DE FORMALIZACION

DE LAS EXPERIENCIAS DE CALCULO
INFANTILES
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5. ;AHORA Si SE PUEDE HACER
CALCULO MENTAL!
Todas las operacionss ABN exigen un alto

A

rendimiento en calculo mental. A su vez. el forma-

ncias mas notables entre una metodologia y otra (1) / 39

to de las operaciones facilita y refuerza esta des-
treza. Para las personas que conocen por primera
vez el método de calculo ABN, posiblemente sea
este el ambito en el que mas se sorprenden y en el
que con mads intensidad se asombran. El asombro
v la duda vienen de que no piensan que los calcu-
los se puedan efectuar de otra forma. Cuando nos
expresan su extrafeza, les solemos comentar que
si. que parece imposible, pero porque ellos piensan
que ese calculo lo hacen a la manera tradicional.
Si siguen la metodologia ABN, no hay tal milagro.

En el capitulo anterior explicamos por qué es
tan malo el calculo mental en los alumnos del
método tradicional y tan bueno en los alumnos

que practican algoritmos ABN, por lo que no nos
Vamos a repetir.
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Todos los grupos que trabajan el método
ABN mejoran mucho todo el célculo, pero espe-
cialmente los cursos que desde el primer momen-
to aplicaron el nuevo método. Mas de la mitad de
los alumnos de cada clase es capaz (repetimos, en
2.° de Primaria) de efectuar las sumas y las restas
de centenas con reestructuracion de unidad men-
talmente. En la operacion que mostramos en la
foto 4.4, correspondiente a un alumno de 2.°, se
puede constatar lo sefialado: no solo es capaz de
sumar 150 a 623, sino que después suma, de una
vez, 38 a 773. Notese que son sumandos que im-
plican reestructuracion de unidades y de decenas,
que, como se dice en el lenguaje tradicional, lleva
todas las llevadas posibles.
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6. CALCULOS A LA MEDIDA DE CADA
ALUMNO Y DE CADA ALUMNA

Foto 4.5

La foto 4.5 muestra la resolucion de un pro-
blema por dos alumnos diferentes. Una nifia muy
capaz y un nifio con menos recursos. En el primer
caso, el calculo se efectia en cinco pasos. En el
segundo, el nifio requiere de doce pasos. Hay que
subrayar este extremo. En el calculo tradicional
solo cabe hacer la operacion bien o mal. En el

3

ndizajes matematicos en Infantil y Primaria con el Método ABN

hacen bien, si bien dando mas paseg :
do calculos menos sofisticados. “Mpleap,
Las posibilidades del célculo abiery, i
a la realidad una de las mas viejas )
raciones de la didactica: que cada alumpg
hacer la misma tarea, pero cada ung de aCI;UEda
con sus posibilidades, con su ritmo, ¢op . erdo
pias capacidades. Si las operaciones se puede rllim
solver de una unica manera, tal aspiracion g core.
pletamente imposible. En la foto 4.6 g l'eﬂ::-L
como ha hecho un nifio la sustraccion 948 _ 17163
Tiene una buena capacidad de calculo y realiz, la
operacion en un paso menos del que se precisariy
por el modo tradicional. ;Y los demas nifiog y
ninas? Hicimos el experimento con un grupo de
alumnos de 2.° y controlamos como hacia cady
uno la sustraccion indicada (948 — 176). Estos son
los resultados que se obtuvieron:

& ,(“48 =19 6:“1“4-2
148/ 800 (23
"2y g (2

Y diffciles aspj.

ABN hay muchas maneras de hacerlas bien, con —
la particularidad de que muchos de los alumnos
que realizarian mal el calculo tradicional, aqui lo Foto 4.6
948 — 176 = 772
Contenido de los pasos
Identificacion N.° de pasos Paso 1 Paso 2 Paso 3 Paso 4
| 4 100 6 40 30
2 3 140 6 30 ¥
3 3 106 50 20
4 3 100 70 6
5 3 100 50 26
6 3 100 46 30
7 3 100 40 36
8 3 40 6 130
9 2 148 28
10 2 146 30
11 2 106 70 —
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La tabla no es dificil de describir, El sujeto |
realiz0 la operacion en 4 pasos. Primero retird de
ambas cantidades 100, después 6, luego 40 y fi-
palmente 30. Elsujeto 2 la hace en tres pasos, y
comienza retirando 140, Juego 6 y después 30,
Fte. Se puede comprobar la riqueza y variedad de
estrategias y caleulos, donde cada uno las va ha-
ciendo conforme a sus propios intereses y aten-
diendo a la evolucion de la operacion.,

;Cuinto puede dar de si una operacion? Mi-
ren las fotos 4.7 a 4.16. Dividen 76 entre 3.

-

FFoto 4.9

Foto 4.8 Foto 4.11
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Foto 4.15

Todas ellas son divisiones efectuadas por
alumnos de siete u ocho afios. No es que nos pa-
rezca bien que el nifio o la nifia realice muchos
mas calculos de los precisos. Pero en los momen-
tos iniciales deben tener la libertad de hacerlo.
Ello les ayuda a conceptualizar, a entender lo que
hacen. Mis adelante tendran técnicas para que la
aproximacion al dividendo y la realizacién de los
calculos se hagan con eficacia y economia.

7. TODAS LAS TAREAS DE CALCULO
REQUIEREN QUE SE EFECTUEN
CALCULOS

Foto 4.16

Puede sonar a redundante y a absurdo el titv-
lo de este apartado. Pero es lo cierto que la realt-
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Scanned by CamScanner



L ditsrorcins mibs posbles smre uns metodologla y otra () | 43
oy z voa A oLl ”
gt de tareas g Calodle com o) maodelo 1radi-
) q 4 4 ‘47 a
cenal 5o p.'fﬁ.;.':':x’?': Jz habilidad de caloudar,
gttt 0 S sl F-n mingfan momer

tighico por %; buseo ¢ resultado,,. €ic. Aqui no se
oty nada, 1as operaciones s haran mejor o

. BV 9, 0, Cuan- preor en funcion de la buens memoriz (’1(:1 sUjeLo
do un Bl FENETVE Ui siltighicniim vadidio- o de Ja fiddidad que tenga en Ja aplicacion de las
rid SO B SRR KA cimmeans mano- instrusdones, Pero, s insistes no se caloula,

siaadus, § veupera de s snenotia 2 g phanm Con ABN i 1a reslizacion de los zlgoritmos

s cmisinasienes Wisicas o bl que previse esth baseda en o) cleulo personal, y ello explica
inttientinadio, A, en 77% 7 3 dicz oo Vs enorme variedad de modos y procedimientos

ey oo G ey shom buvo en . que emplean los nifios. Esas enormes diferen-
i meretin & sl de multiplicarion, de s entre unos y otros s erigen en Ja prucba de-
fos 24 que me da cwribn d b4 en liner om %,y finitiva: no pueden haber $ido memorizadas pre-
e guardo en ba memoniz 4 2, oo 7 y 1o mul- vizmente,

&
s Bicnnes ¥ vattioge

Scanned by CamScanner



‘ '}f\k""‘i'

< 1 M 17V
<iWitl) =il
FAS Lo

’ w,‘»i”;\

Enriquecimiento
de los aprendizajes
matematicos en
Infantil y Primaria
con el Método ABN

y
%
%

Jaime Martinez Montero
Concepcion Sanchez Cortés

Scanned by CamScanner



